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KÖZ- ÉS MEZŐGAZDASÁGI HETILAP.

alap az erdélyi gazdasági 
EGYLET TULAJDONA. 

TELEFON: 158 SZÁM.

AZ erdélyi oazdasági egylet és az erdélyrészi méhész egy
let HIVATA LOS KÖZLÖNYE. 

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

SZERKESZTÖSÉO ÉS KIADÓHIVATAL 
KOLOZSVÁR, ATT1LA-UTCZA 10 SZÁM 

TELEFON: 158 SZÁM.

As E. 0. E. alapító tagdíja 2000 lel, rendes 
tagdíja évi 100 lel, kisgazdák és tisztviselők 
részére 50 lel. A tagok az Erdélyi Gazdát 
•scw 100 lei pótdíj ellenében kapják, roro

A lapfelügyelő bizottság felügyeleté mellett felelős szerkesztő és kiadó; 
TÖRÖK BÁLINT 
az e. a. e. titkára 1

Előfizetési dij nem tagok részére: 
Egy évre 250 lei Negyedévre 75 lei 
Fél évre 125 lei Egyes szám 5 lei

Hogyan szervezzíik megmaradt 
birtohainhat ?
Irta: Dr. Szász Ferenc.

Reichenbach Béla egyetemi tanár a „Köz
telekben" „A mezőgazdasági üzem szervezése 
és kezelése*  címen egy általánosan közérdekű 
cikkei tett közzé. Bennünket erdélyi gazdákat 
á cikkben- foglaltak még inkább érdekelnek, 
mint a magyarországi gazdákat, mert minálunk 
az agrárreform folytán az egész üzem lénye
gét érintő átalakulásokkal kell számolnunk.

A gazdasági viszonyok mindenütt meg
romlottak a háború után, de olyan érvágás, 
mint nálunk, sehol sem történt a gazdákon.

Említett cikk — hogy sorjába vegyük — 
kellő óvatosságra int az építkezések tekinteté
ben. Nálunk ugyan ilyen értelemben nincs 
szükség óvatosságra, mert a végrehajtott agrár 
reform rendjén épületekkel bőven el vagyunk 
látva. Nem is olyan nagyot mondok, ha azt 
állítom, hogy az épülettőke nagyobb egyes 
birtokokon, mint a telek-töke. 80—100 mar
hára való istállók állanak üresen és az enyé 
szetnek vannak átengedve.

Csak a szükséges épületeket tartsuk fenn, 
a többit eladva, vegyünk azzal traktort, gépe
ket, szóval az igy nyert Összeggel a gazdasá
gunk tőkéit szaporítsuk.

igaz, hogy meglevő, felesleges épüleieink 
értékesítése rendesen alacsony árban történhe
tik, de a pénznek, ha kevés is — helye van 
mindig a gazdaságban, jobb ha keveset kapunk, 
— mintha semmit. Az építkezésekről megem
lékezve a trágyatelepek építése az, ami sok 
gazdaságba feltétlenül szükséges volna.

De értékesíthetjük épületeinket másképen is. 
Elhagyott gulyaistállóinkba betelepítjük juhain- 
kat és azok jobb tehetőségében — esetleg 
kényesebb, de műveltebb fajták beállításával. 
Nagyobb istállók takarmány tartásra is beren- 
dezhetők, ez nem rossz befektetés, de mindig 
alapos számitást kell végeznünk, hogy azok 
átalakítási és fenntartási munkálataira fordított 
áldozat arányos-e az elérni célzott eredménnyel?

Erdély speciális viszonyai mellett az újabb 
gépek beszerzésénél ma egyedül a traktorok 
és az ezekkel kapcsolatos munkagépek jönnek 
figyelembe.

Arató, vető-gépek, más eszközök még a 
legextenzivebb gazdaságban is bőven marad
tak a rendelkezésre álló földhöz viszonyítva. 
Ezek jókarbantariása és az ezek javítására for
dított összegek előteremtése eminens érdeke 
minden gazdának, mert kis reperációval nagy 
kártól menekszünk meg.

Akár milyen traktort veszünk, értsünk 
hozzá, gépészre vagy gépész kovácsra bizni 
a gépet nem lehet.

Beszerzett gépeinket és eszközeinket véd
jük meg az időjárás viszontagságaitól, mert 
tartósságukat növeljük, munkájukat olcsóbbá 
tesszük.

Egy, különösen háború előtti években 
sokat vitatott kérdésben, Reichenbach profesz- 
szor pálcát tör és igás állatnak az ökör és lo 
között választva az ökröt olcsóbbnak, jobbnak 
tartja. Ugyancsak azt is megállapítja, hogy a 
négyesben való dolgoztatás drágább, mintha 
erős állatokat tartunk és kettősbe dolgoztatunk.

Az első megállapításban rejlő igazságra 
Erdély speciális viszonya még inkább erősítő 
lég hatnak; különösen a ló drágulása, de meg 
a hízott ökör értékesíthetősége jönnek itt figye
lembe. Terep viszonyokról nem is beszélve, 
mert azok elhatározó fontossággal tartják ke
zünkben a kérdést. Kis gazdáknál már proble
matikussá válhatik a kérdés, de ennek tagla
lása nem tartozik reánk.

A mechanikának egyszerű tételeiből a 
befolyás módja és minősége következik. U. csak 
ki lehet számítani azt is, hogy a négyesbe 
való dolgozás nem oly hatékony és drágább, 
mint a kettősben való munka, de a mi hegyes 
és kötöttebb talajainkban elemi feltétel a jó 
négyes fogat, enélkül sokszor bajba jutunk 1

Vannak azonban olyan birtokok, ahol 
indokolt lesz áttérni a kettős fogatok rendsze
rére, ha még eddig nem tértek volna át. Kü
lönösen nagyobb folyóink völgyében, ahol a 
kisajátítás folytán, a lapályosabb és lazább 
struktúrájú szántók maradtak meg. Ezeken a 

birtokokon eddig, mivel a birtok nagy része 
hegyes és kötött volt, négyesbe dolgoztatott a 
gazda. Most helyes lesz, ha áttér a régi rend
szerről a kettősre. Ugyancsak a fogatos meg
munkálásnál megszívlelendő a kettős ekék tar
tása ; esetleg váltó ekékkel jól kihasználhatjuk 
olyan dombos tábláinkat, melyek eddig — 
mintegy — parlagon hevertek. Baltacin stb. 
termelésével azok jövedelmezőségét többszö
rösre emelhetjük az erdélyi haszonnal szemben.

A mezőgazdasági munkás kérdés mind 
súlyosabban nehezedik ránk. Igaz, hogy a baj 
itt nem az aránytalan drágulásban keresendő, 
mert béke paritásban is ki lehet bírni a gaz
dasági munkabéreket, hanem abban, hogy vagy 
nem áll elegendő kézi munkaerő rendelkezésre; 
vagy pedig, ami van is, munkájának hatékony
sága minimális. Nem segit itt semmi! Ez a kor 
szelleme. Ez ellen küzdeni nehéz és az idő
szaki munkások helyes alkalmazásával, idejében 
való lekötésével (hegyvidékeken még elég van) 
védekezzünk. A cseléd létszámot apasszuk, 
amennyire csak lehet, itt megint fontos feladat 
jut a motoros művelésnek egy modern gazda
sági üzemében.

Mindezek az eddig elmondottak, mintegy 
helyes keretét adják és adhatják egy helyes 
termelésnek.

Magáról a termelésről szólva, akár állatte
nyésztés, akár növénytermelésről beszélünk, a fej, 
a fajta, féleség, stb. megválasztása kell képezze 
legelső teendőnket. Általánosan hangoztatott 
elv az állattenyésztésben manapság, hogy a 
formalizmussal ne törődjünk. Vájjon ne men
jünk még ennél is tovább ? Egy császárvágás
sal ellehetne intézni a dolgot: nem ügyelve 
sem fajtára, sem a hasznosítási mérték külső, 
typirozott jeleire, csupán a tényleges haszon
vételt vennők számba. Olyan állatismerő azon
ban nincs, akinek a szeme a „vesékig" hatna, 
ezért nem vethetjük el a fajtákhoz való ragasz
kodásunkat. Disztin gválnunk kell azonban. 
Kisebb gazdaságoknak nem érdemes, de nem 
is lehet, nemes értelemben vett tenyésztést űzni. 
Ha egy, a köztenyésztésben is szokásos fajtá
val dolgozik a kis tenyésztő, még megy a 
dolog, de „exotikus" fajtákkal való kisérlete- 
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zés, — erőn felüli harc a lehetetlennel szem
ben. Ezért leszállunk a piedesztáról, mert mé
gis első az, hogy hasznunk legyen — és ne 
kárral dolgozzunk. Bennünk van még az aka
démikus gazda vér, de csillapítsuk le s ha van 
egy formátlan tehenünk, de jól tejel, ne adjuk 
el azért, hogy helyére egy fajtiszta rossz teje
lőt kössünk be; vagy még egy fajtiszta ugyan 
olyan jó tejelővel se cseréljük be, ha az 100 
(egyszáz) leu többlet kiadást jelent számunkra. 
A luxust csak a bikák beszerzésénél engedjük 
meg magunknak, ott is módjával. Az itt elmon
dottak persze nem állanak azokra a boldog 
halandókra, akik ma is 40—50 drb. tenyész
állatot képesek tartani, azok ha a tenyész álla
tokat értékesíthetik is, ugyancsak forszírozzák 
a dolgot.

Á növénytermelés rendjén állapítjuk meg, 
hogy a birtokaink vetésforgóit az uj gazdák 
fa ekéi, kapái szétturták. Ahol végleges határok 
vannak ne késedelmeskedjünk 'uj vetésforgókat 
megállapítani, különösen ügyelve a helyes trá- 
gyázási elvekre, a nemesített növények terme
lésére és-a helyi viszonyok kívánalmaira.

Őszi kalászosoknál nem lehetünk eléggé 
óvatosak 1 Terméketlen terület címén néhol 
tetemes birtok darabokat mentettek meg egye
sek. Ezeket telekesiteni, a meglevő telekesité- 
seket öregbíteni főfeladatát kell képezze Erdély 
mai gazdagenerációjának. Erre igen sok mód 
áll rendelkezésre, akár mülegelők, akár akáco
sok telepítése által.

Ezek volnának a fővitorlák, amelyekkel 
a mai gazdasági élet tengerén hajónkat el kell 
lássuk.

9 köztcnyésztÉshEti Ievö 
Erdélyi fehér marha javítása.
Az erdélyi fehér fajta marhára ki van 

mondva a szentencia: hibás testalkatú, rossz 
tejtermelő, lassú fejlődésü, húsa gyönge minő
ségű, s mint ilyen, mehet a múzeumba. Szo
morú, hogy a .múzeumba vele" jelszó nap
jainkban nagyon is uralkodik s jaj annak, aki 
pártfogásába meri venni ezt az őserőtől duz
zadó, életre hivatott fajtát. Népámitónak, nép- 
bolonditónak, a nép rossz akarójának lesz 
kikiáltva, mint ahogy ez megtörtént velünk itt 
Csíkban, egy állatkiállitás alkalmával s mi gaz
dák, állatorvosok, kik síkra keltünk e fajta mel
lett, mely még itten túlsúlyban van, ott állottunk 
a szónok mellett a nép előtt s a földmivelés
ügyi minisztérium egy magas rangú hivatalnoka 
szájából, a kormány kiküldötte előtt, szépen 
zsebre kellett vágnunk e díszítő jelzőket, mert 
hát hiába, a szubordináció, nó meg a szegény 
csíki állatorvosok másnap vizsgára mentek... 
Amilyen arcpiritó a fenti jelzőket türelmesen, 
egy szó nélkül elhallgatni, ép oly megnyug
tató s jóleső hallani a nép bírálatát: „Az az 
ur nem jól beszél". Nem bizony, mert a nép 
tudja micsoda kincs van a kezében s azt tudja 
értékelni. Azonban még megnyugtatóbb az a 
tény, hogy a Földmivelésügyi Minisztériumban 
a legfőbb vezető emberek sem kezelik ilyen 
„múzeumba vele" formában e kérdést.

A tarka lázban rajongók tüzzel-vassal ipar
kodnak Erdély ősi alapanyagát kiforgatni, át- 
tarkásitani s a folytonos nyugati keresztezéssel 
nyugati jellegűvé átváltoztatni, nem számolván 
azzal a veszedelemmel, mely igy állatállomá
nyunkat érni fogja, hogy a régi rossz anyag 
átformálódva gyors fejlődésüvé, bő hús- és 
tejtermelővé alakuljon át. A mi kitűzött célunk 
is ez, hogy tökéletesítsük, kifejlesszük a régi 
alapanyagban a fenti jó s a mai gazdasági vi
szonyok között okvetlen megkövetelt tulajdon
ságokat, de minden idegen vér elkerülésével.

Ezen a téren nem mi vagyunk az úttörők 
s az elsők. Előttünk kitaposott egyenes ut van, 
melyen haladhatunk előre. Követendő példá
nak állanak hires tenyésztők kísérletei, kik a 
tudomány megdönthetetlen elvei alapján bizo

nyították be a világnak, hogy igenis az erdélyi 
fehér marhát okszerű tenyésztéssel, ősi erejé
nek fenntartása mellett, gyorsfejlődésüvé, bő 
tejelővé s kitűnő minőségű hústermelővé lehet 
tökéletesíteni. Mi szükséges e cél biztos eléré
séhez? Elsősorban a gazdák szaktudása, tü
relme s megrendithetetlen kitartása. Tudás nél
kül, fejlődő, tökéletesedő állattenyésztést nem 
lehet elképzelni. Gazdáink zöme azonban, saj
nos, tudatlan s okvetlen kiképzésre szorulnak, 
hogy az a vagyon, melyet állataik képviselnek, 
okszerűen kezeltessék.

Csak jóból lehet jót előállítani s ha leg
szigorúbban ki nem válasszuk a megfelelő 
korú, a legszebb testalkatú, a legegészsége
sebb s hibátlan apa- és anyaállatainkat, akkor 
megfelelő eredményt soha el nem érünk. Az 
erdélyi fehér fajta kitenyésztésénél tehát, az 
okszerű és helyes, kiválasztás az alap, melyre 
csak úgy építhetünk, ha az szilárd. Inkább 
legyen kevesebb, -de jó, mint sok, de érték
telen állatunk. .

A takarmány mennyi- és minősége, az 
állatok gondozása, ható tényezők, a fajták egyes 
tulajdonságainak kifejlődésére. A gyors fejlő
dés és tejtermelés elérése céljából állatainkat 
születésüktől kezdve bő és tápdus takarmányok
kal kell etetnünk. A takarmányban rejlik a tej 
és hús produkálásnak titka.

A tápdus takarmányokkal való etetés s 
az azzal járó mindent felülmúló haszon ser
kenteni fogja gazdáinkat a különböző takar
mánynövények termesztésére. Ugyancsak e cél 
elérésére, gazdáink törekedni fognak, hogy 
rétjeiket, legelőiket megjavítsák, hogy azokon 
csak nemes füvek teremjenek.

GazdáinknakJ fel kell hagyniok szeren
csétlen építési rendszerükkel is, mert az tűr
hetetlen állapot, hogy milyen egészségtelen 
istállókban zsúfolják össze marháikat. Szűk, 
alacsony, sötét, trágyalétől fertőzött levegőjű, 
mocskos istállók bizony sötét árnyékot vetnek 
gazdáink kulturális állapotára. ..

Hogy, nevelhet igy gazda egészséges ál
latot ? Sehogy. Gazdáinknak be kell latniok, 
hogy állataik élőlények, melyeknek ép úgy 
szükségük van Isten éltető jó levegőjére, vilá
gosságára, mint az embernek, a tisztaság pedig 
létfőtétel.

A tüdő és szív, ezek mellett az összes 
izomzat kifejlődéséhez, azok acélossá s a szer
vezet ellentállóvá tételéhez, fejlődő állatainknak 
jó legelőre s olyan nevelésre van szükségük, 
hogy a természet különböző változatait kibír
ják. Ez különösen vonatkozik az apaállatoknak 
kiszemelt egyedekre, melyek hivatva vannak 
életet adni egy erőteljes nemzedéknek. A fenti 
elvek betartása mellett, az erdélyi fehér fajta 
nem lesz egyoldalú, hanem kifejlődik azzá az 
ideális fajtává, mely vágyaink netovábbja.

HDvBlílih sz Erdéíyi Gazda terjedelmét.
Irta: Buchinger Mihály oki. gazdász.

A napokban olvastam, hogy az Erdélyi 
Szász Gazdasági Egyesület felvette ez évi 
programmjába a „Landwlrtschaftliche Blatter" 
kibővítését is. önként felmerült bennem a kér
dés: nem kellene-e az Erdélyi Gazdát is meg
nagyobbítanunk, nem kellene-e ezt a szerény 
köntösben becsületesen dolgozó lapot ‘is a 
— „Landwirtschaftliche Blatter" terjedelmére 
emelni? A jövőben is csak bámulni fogjuk a 
szász szervező erőt, a szász produktivitást stb. 
anélkül, hogy a szász példát követni is akar
nék? A szászok fent nevezett lapja tizenhárom 
és félezer példányban jelenik meg hetenként. 
Vájjon a közel 2 milliós magyarság Erdélyi 
Gazdája dicsekedhetik e ilyen nagy számú elő
fizetővel? Alig merem hinni. Ha az előfizetők 
nagy gárdája állana e lap mellett, — ha az 
E. G. E. nek erős anyagi pillérei volnának — 
ttgy az Erdélyi Gazda nem szűk négy oldalon, 
hanem legalább Is háromszor négyen kerül
hetne ki a nyomdafesték alól.

Ápr. 4.

Hogy az Erdélyi Gazda milyen kultur- 
missiót fejt ki Erdély gazdái közöti, annak a 
tárgyalásába nem szándékozom belefogni. 
Felesleges is. Tudjuk mindannyian, hogy az 
Erdélyi Gazda mint az E. G. E. nek egyedüli 
sajtó orgánuma szakközleményeivel, tanácsai
val, útbaigazításaival stb. a minduntalan han
goztatott többtermelés elérhetésének a szol
gálatában áll, minden igyekezetével a mező
gazdasági ismeretek fejlesztésének és terjesz
tésének magasztos célját munkálja.

Nagyobbítsuk meg az Erdélyi Gazdát 1 
De hogyan? Gyüjtsünk előfizetőket, toboroz
zunk az E. G. E.-nek minél több tagot 1 Papok, 
tanítók, de különösen a müveit gazdák, birto
kosok stb. ismertessék meg az E. G. E. célját, 
munkáját a néppel. Az Erdélyi Gazda régebbi 
példányaiból kérjenek mutatványszámokat és 
azokat a gazdák közt szétosztva: indítsanak 
propagandát az E. G. E. illetve az Erdélyi 
Gazda mellett. A dr. Nagy Endre által olyan 
sok jóakarattal és nagy hozzáértéssel szorgal
mazott gazdakörök rendeljék meg az Erdélyi 
Gazdát minél több példányban, hiszen a gazda
sági újságokból több haszon hárul a falu 
népére,,mint a zűrzavaros politikai napilapokból.

Az Erdélyi Gazdát azonban nemcsak 
anyagilag kellene megerősitni, hanem szellemi
leg is. A Szentkirályi Ákosok és Páter Bélák 
volt tanítványai közül szép számban élnek 
Erdély földjén, de alig egy páran szoktak 
irogatni az Erdélyi Gazdába. Pedig úgy hiszem, 
hogy az Erdélyi Gazda szerkesztősége szíve
sen fogadná, ha minél többen és minél több
ször segítségére sietnének, mert hiszen egy 
lap színvonalának állandó emelését lelkes írói 
gárda nélkül várni nem is lehet.

Nagyobbitsuk meg az Erdélyi Gazdát és 
tegyük nívóssá! Ne csak Írói tiszteletdij, pálya
díj és a legújabban kilátásba helyezett arany
tól! ambicionálja Erdély gazdáit a szakcikkek 
Írására, hanem az a tudat, hogy a mostani 
nehéz gazdasági viszonyok között minden, 
gazdának kutyakötelessége tudásának legjavát 
a közzel megosztani. Amint az áldó nap a 
melegét megosztja a földdel, úgy azok — 
akiknek adatott — osszák meg szellemi kin
cseiket a földet túró néppel. A fiatal gene
rációt, a kezdő gazdákat nevelni kell, irányítani 
és tanítani kell. Épen azért kérve kérem fajunk 
jól felfogott érdekében az illetékeseket, hogy 
az Erdélyi Gazdának nyújtsanak segítő kezet, 
lelkűk melegével és akaraterejük súlyával köves
senek el mindent, hogy ez a lap anyagilag 
megerősödve és szellemileg felvértezve győzel
mesen tudjon harcolni Erdély magyarságának 
gazdasági csatamezején.

(Zabola, 192ő. március 15.)

Egyleti élet. 
Bz E- G. E. közgyűlése.

Március hó 28 án zajlott le az E. G. E. 
f. évi rendes közgyűlése, br. Jósika Gábor el
nöklete alatt. A közgyűlésen a tagok szokatla
nul nagy számban jelentek meg es több érté
kes indítvány gazdagította a közgyűlés tárgy
sorozatát.

Br. Jósika Gábor a következő szavakkal 
nyitotta meg a közgyűlést:

— Az 1925 év, amelynek működéséről be
számolunk éppoly kevés jót hozott a gazdák
nak, mint az előzőek. Mindössze egy jelentős 
változás történt, a mezőgazdasági kamarák 
megszervezése. A magyar gazdatársadalom ré
széről erélyesen mutatkozott az a kívánság, 
hogy a mezőgazdasági kamarákban képviselve 
legyenek, az illetékes tényezők ennek az elvnek 
alapján áliitotlák be a választási taktikát és tény
leg el is értük, hogy alig van Erdélyben és 
Bánságban egyetlen mezőgazdasági kamara, 
amelyben a magyar gazdatársadalom ne 
volna képviselve. Noha távolról sem mondható, 
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Siogy számunknak és erkölcsi súlyúnknak meg- 

magyar gazdafársadalom nagy remé
nyeket fűz ezen kamarák működéséhez, a tör 
vény szerint reá ruházott feladatok szépek, 
csupán az a kérdés, mit fog tudni ezekből 
megvalósítani. Jelentős eseménye volt a múlt 
gazdasági évnek az aradi gazdanagygyülés, 
amelynek tárgysorozatából kiemelkedett Blas 
kovics apát alaposan kidolgozott tanulmánya az 
agrár kivitelivámok jelentékeny leszállításáról. 
Bár nehány héttel ezelőtt a kormány a gabo 
nanemüek kiviteli illetékeit tényleg leszállította, 
<ez még mindig távol áll a gazdák kivánságai-

■ nak és mezőgazdaságunk boldogulása érdekei- 
nek teljesítésétől. Ma a helyzet az, hogy úgy a

■ gabona, mint az élőállat kivitel lehetetlen. A mai 
•vámok még fokozzák a földreform káros kiha
lásait és tisztán látni, hogy gabonatermelésünk 
•épp úgy, mint állattenyésztésünk, az első meny- 
íiyiségileg, a másik minőségileg visszafejlődik. 
A kormány jóváhagyta a E. G. E. alapszabá
lyait, aminek főképen az lesz a kedvező kiha
tása hogy szabadon hozzáfoghatunk a gazda
körök szervezéséhez. Üdvözli a megjelenteket, 
megnyitja a közgyűlést és felkéri Török Bálint 

/titkárt az igazgatóválasztmány jelentésénekelő
terjesztésére.

Az éljenzéssel fogadott elnöki megnyitó 
után Török Bálint titkár ismertette folytatóla
gosan az Egyesület 1925 évi működéséről, a 
zárszámadásokról, költségelőirányzatról szóló 
jelentéseket, amelyekhez általánosságban Ugrón 
Zoltán szólott hozzá.

Ugrón Zoltán rámutat arra, hogy amig 
'Csehországban az agráriusok épen a napokban 
kormányt buktattak, nálunk, ahol a lakosság 80 
százaléka őstermeléssel foglalkozik, a gazda
társadalomnak nincs meg a megfelelő súlya 
és ereje az ország kormányzásának irányításá
hoz. Holott a gazdasági élet minden más ágá

éban történő jelenség hatást gyakorol a mező
gazdaság .érdekeire. A. mostani., ipari vámok 
-emelésének is meglesz a kedvezőtlen befolyása 
•azáltal, hogy a textilcikkek drágábbak lesznek. 
A gazda drágábban fog termelni, mert többet 
kell fizessen a cselédségének és a napszámo
soknak, másrészt pedig a városi ember szűkös 
keresetéből többet kell költsön ruházkodási 
•cikkekre és igy kénytelen lesz a gyomránál 
spórolni. A detailkérdések: szakoktatás, szak
irodalom előbbrevitelével nem tudjuk a kérdést 
megoldani egyedüli útja a gazdatársadalom bol
dogulásának, ha a közélet irányításában na
gyobb szerephez jut. A magyar gazdáknak 
ugyanolyan érdekeik vannak, mint a románok
nak, ezekben a kérdésekben együtt kell men
niük. Eredménytelen lesz addig minden talaj- 
javitásl, állatfajnemesitési kísérlet, vándortanitás 
stb., amig a paraszt lakosság nem érzi, hogy 
helyzetén javítani akar.

Az igazgató választmány jelentésének el
fogadása után az jnditványok tárgyalása rendén 
-dr. Szentkirályi Ákos ny. gazd. ak. igazgató a 
mezőgazdasági szaktudás jelentőségére való 
hivatkozással részletes megokolással a követ
kező indítványt terjesztette a közgyűlés elé:

Indítványozom, hogy bízza meg a köz
gyűlés az igazgatóválasztmányt, hogy a Magyar 
Párt a magyar egyházak, a társegyletek, a hi
telszövetkezetek és Hangya szövetkezetek, va
lamint az E. M. K. E. segítségül hívásával hozza 
össze a szükséges anyagi eszközöket. Bízza 
meg a közgyűlés továbbá az igazgatóválaszt
mányt: tegyen előterjesztést a kormánynak 1. 
a földmives iskolákban, felnőttek részére, ma
gyar nyelvű téli tanfolyamok rendezése és 2. 
magyar tagozatú, gazdasági-iskola felállítása 
tárgyában.

A közgyűlés egyhangúlag elfogadta a dr. 
Szentkirályi Ákos értékes indítványát és Intéz
kedés végett az igazgató választmánynak kiadni 
határozta.

Ezután Török Bálint titkár ismertette az 
Udyarhelyvármegyei Gazdasági Egyesület két 
Indítványát. A társegyesület indítványozza, mi

szerint írjon fel a közgyűlés a kormányhoz, 1. 
a termény kiviteli vámok teljes eltörlése, 2. a va
súti fuvardijak leszállítása és a szállítási mizé
riák orvoslása, 3. az ok és célnélküli állategész
ségügyi és rendőri intézkedések eltörlése, vé 
güí, 4) a piacok rendezése és a rekvirálások és 
dézsmák megszüntetése érdekében.

Ugyancsak az Udvarhelyvármegyei Gaz
dasági Egylet adott esetből kifolyólag indítvá
nyozza, hogy írjon fel az egyesület a kormány
hoz a bika árak erőszakos maximálásának meg
akadályozása érdekében.

Á közgyűlés mindkét indítványt elfogadva, 
megfelelő intézkedés tétele végett az igazgató 
választmányhoz áttenni határozta.

Több tárgy nem lévén az ülés az elnök 
éltetésével véget én. í

Tagdijnyugtázás.
Az E. G. E. titkári hivatalához a kö

vetkező összegek küldették be e hé*en:
1925. évre 100 L. tagdijat fizetett: Drexler Béla 

Marosvásárhely.
1925. évre 100 L. E. Q. póifdijat fizetett: Drexler 

Béla Maros vásárhely.
1926. évre 100 L. tagdijat fizetett: Zathureczky 

Péter Imecsfalva.
1926 évre 200 L. tagdíjat fizettek: Drtxler Béla 

Marosvásárhely, dr. Gabánvl Imre Kolozsvár (kamat).
1926. évre 100 L. E.O. pótdijat fizettek: br. 

Dániel Ferenc Vargyas, Zathureczky Péter Imecsfalva, 
Drexler Béla Marosvásárhely, dr. Gabányi Imre Ko
lozsvár. 1 . ,

1926. évre előfizettek: Hangya Ermihályfalva 
(250 L.), Bíró József Sármás (200 L.).

Kukorica kiállítás Kolozsváron. Erdély 
egyik főterménye a kukorica, ennek dacára alig 
elvétve akad termelő, aU fajtiszta vetőmagot 
használna,avagytudnámilyen fajtájú az a tengeri, 
amelyet termel. A legtöbben pedig azt szeret
nék tudni, hogy melyik volna az a tengeri 
féleség, amelynek termelésé az adott viszonyok 
között a leginkább érdemes a kultiválásra. E 
körülmény arra a gondolatra bírta az E. G. E. 
Növénytermelési Szakosztályát, hogy egy ku
korica kiállítás rendezésének tervét megvitassa. 
Közeledvén a kukorica vetés ideje, már most 
felhívjuk t. Tagtársaink figyelmét a kiállítás 
tervére, — mely csak az ősz, vagy a tél folya
mán tartatnék meg, — hogy olyan vetőmagot 
használjanak és oly módon miveljék, hogy 
kiállításra érdemes és alkalmas termést tudja
nak nyerni. A kiállítást változatossá fogja tenni 
a kukorica mivelő és feldolgozó gépek kiállí
tása mely iránt a gépgyárósok és képviselőik 
körében bizonyára meg lesz az ügyhöz méltó 
viszhang is.

Leszállították a cukorrépa és répa
szelet fuvardíját. Mint ismeretes a C. F. R. 
a f. évben a szállítási tarifát 30 % kai felemelte, 
azonkívül uj árubeGSztást készített a fuvardijak 
szempontjából, mely beosztás rendén a cukor
répa és szelet olyan beosztást nyertek, amely 
szerint az eddiginél jóval nagyobb fuvardíj 
terhelte ezen árukat. A Cukorrépatermelők 
Szövetsége a Munkaadók Szövetségével egyet
értőig reámutatva ezen áruk alacsony értékére, 
kérte a répa és szelet tényleges megfelelő 
osztályba való sorolása által a fuvardíjak le
szállítását. Mint értesülünk a Szövetség kérésé
nek megfelelően le is szállították a fuvardíjat, 
amely körülményről ezúton értesítjük érdekelt 
gazdatársainkat.

Dr. Páter Béla előadása a gyümölcs
fák védelméről. Dr. Páter Béla az E. G. E. 
közgyűlését követőig érdekes előadást tartott 
a gyümölcsfatulajdonosok számára a gyümölcs
fák kártevői ellen való védekezésről. Az elő
adás rendén ismertette azokat az uj védekező 
szereket, amelynek alkalmazása biztos védelmet 
nyújt a kártevők ellen.

Motoroké bemutató Kolozsváron. Az 
E. G. E. közgyűlése napján Kolozsváron a 
szászfenesi országút mellett motoreke bemuta
tót rendezett a Fordson traktort képviselő Perry 
cég, amelynek kapcsán bemutatta a traktor után 
akasztható Olivér, Pinscherés Sack ekéket mun

kaközben. Ezenkívül egyigen kitűnő tárcsás bo
ronát mutatott be, amely a friss szántást ve
tésre, vetőgép alá kifogástalanul készitétte elő. 
A fenntemlitett ekéket a gazdaközönség köré
ből már nagyon sokan ismerik. Ez a tárcsás 
borona azonban egészen uj és munkája nagyon 
figyelemre méltó. Mindazon gazdák, akik úgy 
munkaközben a gépet, mint magát a munka
teljesítményt látták, nagyon elismerőleg nyilat
koztak róla. A korábbi közleményünkben jel
zett International Traktor nem veti részt a be
mutatón. mert raktáron nem volt gépje. Mint
hogy ezen gépek fogyasztását és teljesítő ké
pességét az egyesület már két ízben megálla
pította, ezúttal méréseket egyáltalában nem 
eszközölt. Itt említjük meg*  hogy a bemutatón 
jelen voltak a gyár trieszti és amerikai kikül
döttjei is, személyesen vezetvén nemcsak a ' 
traktorokat, hanem a felszántandó terület ame
rikai módon való beosztását is.

Vegyes közlemények.
Kedves olvasóinknak boldog húsvéti 

ünnepeket kívánunk..
Megalakult az uj kormány. Averescu 

tábornok elnöklete alatt és a minket legköze
lebbről érintő tárcának, a fölemivelésügyi tár
cának a vezetésére egy a gazdaközönség által 
a múltból már igen jól ismert férfiú került 
Qaroflld személyében. Garoflid volt tudvale
vőleg a földreform törvény megteremtője. A 
liberálisok uralomra jutása után ellenzékbe 
ment át és volt alkalma tapasztalni a fölere- 
formnak a mezőgazdasági termelésre gyakorolt 
hatását. Ezen idő alatt, míg ő ellenzékben volt, 
élénk részt vett a mezőgazdasági szindikátu
sok bukaresti központjának működésében, 
amelynek kapcsán közvetlenül is alkalma nyí
lott megismerni azokat a bajokat, amelyek a . 
mezőgazdaságot a tönk szélére juttatták. Sze
retnék remélni, hogy Qaroflld a liberálisok 
hosszú uralma alatt szerzett tapasztalatait teljes 
erejével a mezőgazdasági termelés javára fogja 
fordítani. Ebben a reményben üdvözöljük őt a 
miniszteri székben.

A kolozsvári Mezőgazdasági Kamara 
ülése. Hosszú idők óta március hó 29-én ült 
össze először a Kolozsvári Mezőgazdasági Ka
mara. Az ülésnek úgyszólván egyetlen tárgya 
volt, a folyó évi költségelőirányzat megállapí
tása. A bukaresti kamarai központ felhívást in
tézett u. i. az összes kamarákhoz költségveté
seik elkészítésére és beterjesztesére, körvona
lazván az egyes címeken fölvehető tételeket. 
A költségvetés tárgyalása rendén két általános 
érdeklődésre számot tartó kérdés merült fel. A 
kamara ugyanis költségvetésébe felvette mint 
bevételi tételt a gazdaközönségtól behajtandó 
kamarai illetékeket. E tételnél Török Bálint E. 
G. E titkár reámutatott a törvény 18-ik § ára, 
amely szerint a kamarai illeték csakis a föld- 
mivelésügyi miniszter jóváhagyásával évenként 
összehívható kamarai választók hozzájárulásá
val volna kivethető. A kamarai rendszer külön
ben is ellenkezik azzal a gondolattal, hogy 
egyesek külön anyagi hozzájárulással volnának 
megterhelhetők. A kamara bevételeit ugyanis 
épenugy, mint a kereskedelmi és iparkamarák
nál, e célra törvényhozásilag megállapított adók, 
illetékek, büntetéspénzek és ugyancsak e célra 
rendelkezésre bocsátott közpénzek képezik. Te
kintettel arra, hogy a kolozsvári kamarának 
Bukarest után színvonal tekintetében az első
nek kell lennie, mert ennek határozatait igen 
sok esetben a többi erdélyi vármegyék is át
veszik, különös súlyt kell fordítson ezért a ka
mara a törvényes keretek és kellékek betartá
sára. A kamara a felszólalás alapján e címen 
nem fog a választókra terheket róni. Egy má
sik érdekes momentuma volt a gyűlésnek a 
bukaresti kontrakamarai központ átirata. Tud
valevőleg a bukaresti központi kamara meg
alakulása alkalmával botrányok között két veze-
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tőség alakult. Az ellenzéki kamara vezetősége 
szintén leirt a vármegyei kamarához a költség
vetés beterjesztése tárgyában. E leiratra adandó 
válaszában sajnálatát fogja kifejezni a kolozs
vári kamara atölött, hogy a központ politikai 
kérdést csinált a mezőgazdasági szakkérdések
ből és miután az ellenzéki kamara megalaku
lásának a törvényes kellékei hiányoznak, nem 
áll módjában a kolozsvári kamarának, hogy 
költségvetését oda felterjessze. A költségvetés 
bevételi oldalán különben 3,755.000 lei szere
pel. A kiadási oldalon 300.000 lei szerepe! 
személyi kiadások címen. Igen jelentékeny ösz- 
szeg szerepel az állattenyésztés fejlesztése cí
mén különböző tételekben és örömmel látjuk 
a növénynemesités céljára felvett 200.000 leit. 
Jelentékenyebb összeget vett fel ezenkívül a 
kamara apaállatnevelés címen. A magunk ré
széről nem tartjuk helyesnek, hogy a kamara 
házilag foglalkozzon apaállat neveléssel, néze
tünk szerint ez egészen a gazdaközönség,dolga 
és az apaállatoknak önköltségen való forga
lomba hozatala sérti a gazdaközönség érdekeit 
és ezt egészen a magántenyésztésre kell bíz
nunk, erre a magántenyésztést kell rávezetnünk, 
hozzá a lehetőségeket megteremtenünk, mert 
csak igy remélhetjük a köztenyésztés fellendü
lését. Az első költségvetése ez a kamarának, 

■ amelynek ha bizonyos tekintetben vannak is 
hiányai, évközben alkalma lesz a kamarának 
azokon segíteni és a jövő évben a szerzett ta
pasztalatok alapján állítani össze a helyesebb 
és jobb költségelőirányzatot.

A Hangya központ uj igazgatósága. 
Lapunk múlt számában beszámoljunk a Hangya 
szövetkezetek nagyenyedi központjának köz
gyűléséről, amely beszámolónk kiegészítéséül 
közöljük, hogy a központ igazgatóságában az 
általános választások rendén a most következő 
3 évi cyklusra megválasztattak: dr. Asztalos 
Kálmán, Balázs Ferenc, báró Bánjfy Ferenc, 
Bocsánczy László, dr Drexler Béla, dr. Ferenczy 
Géza, dr. Qatda Kálmán, Ürtnössy József, gr. 
Teleki Arctur, dr. Láday Isván és Zathureczky 
Gedeon.

A Kolozsvári Takarékpénztár és Hi
telbank R.-T. műit évi mérlegében 25 millió 
részvénytőke és 25,749.945'81 tartalék mel
lett 8,733.144'11 nyereséget mutat ki. Az ered
mény a tőkék 17 százalékos jövedelmezőségé
nek felel meg. A mérleg egy tökéletesen meg
alapozott és kitünően organizált intézet hü 
tükre. Nagy általánosságban nincs nagy eltérés 
á mérlegben az előző évivel szemben, csak a 
betét számla 87 milliós emelkedése mutat ezen 
a téren óriási fejlődést. A legszélesebb körű 
bizalomnak jele a közei 300 milliós betétállo
mány, mellyel jelenleg Kolozsváron egy inté
zet sem dicsekedhetik. A betétállománya emel
kedésével nyert tőkét a bank érdekeltségei és 
klientélája fokozottabb alimentálására használta 
fel és úgy ez, mint a 30 milliós pénzlárállo- 
mány igazolják azt az előkelő pozíciót, amit ez 
az intézet gazdasági életünkben betölt. Betét
állománya 298,483 779'37, reescompt 6 millió 
505.458'95, váltótárca 112,668.461 23, folyó
számla! adósok 203,166 077'35. Az értékpapírok 
22,434.31619, az ingatlanok 1,200.000 lej ér
tékben vannak felvéve, amely mögött több mil
liós látencia rejtőzik. Az intézet által kezelt ak
tívák összege 390,507.683'94 (89 milliós emel
kedés).

PIAC.

Országos vásárok.
1926. április hó 12.-én. Balázstelke, Borsa, 

Érendrét, Feketetót, Halmágy, Nagykároly, Szinér- 
váralja. — 13.-án. Egerbegy. Nagybacon, Széplak. 
— 14.-én. Alsózorlem, Beél, Borgóprund. Csik- 
szépviz, Hégen. — 15.-én. Józseffalva, Maros- 
ugra, Szolcsva, Turcz. — 16.-án. Alsóporumbák, 
Facsád, Nagyludas, Nagymajtény, Nagyszalonta, 
Végvár. — 17.-én. Berethalom, Hodos, Szabód, 
Székelyhodós, Szcntlászló, Várhely. 18.-án. Lippa, 
Mezózáh, Nagyzsám.

1 A marosvásárhelyi országos vásárra
több, mint • 2000 darab ökröt és tehenet haj-

• tottak fel. Kereslet gyenge. Príma exportökörért 
20—22 lejt fizettek, vágóökörért 18—20 lejt, 

i - vágótehénért és növendékmarháért 13—16 lejt. 
A kolozsvári piacon alig volt áru. Vágóökör 
15—16 lejért volt kapható, jó vágóbivaly 10—12

1 lejért. Szopósborju szilárd, élősúlyban 25 lej. 
A szatmári vásár csak közepes volt úgy a ke-

1 resiet, mint a kínálat tekintetében. Árak : hízott 
■ ökör exportra 24—26 lej, vágómarha 20—22, 

vágótehén 18—20, fejőstehén darbbonkint 10— 
14 ezer lej. Hízott sertés 40—42 lej, sovány 
sertés 40—42 lej, gyenge igás ló párja 6—8 
ezer lej, jó 17—20 ezer lej.

Borban az érdeklődés elenyészően csekély 
a termelők ajánlataikkal bőkezüebbek és főkép 
a Regát elárasztja Erdélyt olcsó ajánlatokkal, 
amennyiben jobb borokat is per maligand fok 
1'20—1'25 lejért ajánl ab vevő. Aradi borokat 
ab termelő, 10 maligandost 11 —12 
maliganosat 18—20 lejért ajánlanak.

Búza Erdélyben 890—910, 
500—510, sörárpa 650—660. Rozs 
650, Bánátban 620, zab Erdélyben 530 Bánát
ban 520, kukorica Erdélyben 410, Bánátban 
375. Fehérbab 440—450, fehérrel kevert tarka 
bab 390—400, gránát bab 700—720, lencse 
1200-—1250, burgonya 1400—1500, bükköny 
640—680, kendermag a kiviteli illeték leszállí
tásának elmaradása folytán majdnem eladatha- 
tatlan.

lejért, 12

Bánátban 
Erdélyben

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.

K. B. Felsőg'áld. Sorait köszönettel vettük. Anyag
halmaz miatt késik. Mindenkor szivesen látjuk Írásait.

Apróhirdetések.

Erdélyi Eazddlt
Zsebnaptára

az

1926
évre.

Ára 24. L.
Megrendelhető 

az

Erdélyi Gazda
hiadóhigatalában.

100 hat. hold bírtoh 
részben vagy egészben 
eladó Kolozsvár hatá
rában délnek fekvő olda
lon, Főtértől három kiló
méternyire, url lakással, 
gazdasági épületekkel, fel
szereléssel vagy anélkül. 
Olcsó árón vehető át. Cím 
a klaó hivatalban. 3895.

Grdélyí jellegű ma
gyarfajta tenyészbikák 
kaphatók Szász József lán- 
dori gazdaságában, Vasúti 
állomás Ludesnl de mures, 
a hova előzetes bejelen
tésre kocsi kü dhető. 39)3.

Déri Árpád 
magkmhadÉSB 

Cluj, Str. Reg. Maria 10.
Ajánlja németországi 

és hollandiai garantált 
fajazonos, tiszta és 

csiraképes 

konyhakerti-, 
virás- ds gazda
sási magvait.

Gazdasági szaktanács
adó dr Páter Béla tb. 
gazdasági akad, igaz
gató, aki a szakkérdé
sekben a gazdaközönség 
rendelkezésére áll. Ár
jegyzéket ingyen és 
bérmentve küldök.

FlóküzletTurda, Balogh 
virágüzletben. 3901

Tavaszi ŰltEtÉsre a leg
nemesebb fajtájú betegség
mentes gyümölcs és 
szőlőoltványohat s egyéb 

faiskolai ültetvényeket 
árusít Cőtbfalusí és 
társai Oltvány íoholája. 
Tárgul-Mtires. Jud. Mures- 
Turda. Árjegyzéket díj
mentesen küldünk. 3886

Hz ördöngösí gazda
ságban eladó elsőrendű 
államilag olomzárolt lucer
namag 20 és 75 kllógram- 
mos zsákokban blombázva. 
kilónként 105 leiért Nagy 
Dénes földbirtokos Ti'rda. 
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KAUCSUXAJZFALT
KOHPOÍIClCVAt. BEVONT 

SZACTALAN

BORFEDELLEMEZ

>

CSKCltH GROZIT rwírti 
(HATOTT rroÉllEMEtT TCGA6J0M flj

„GROZiT" TIM1SCMRA
: í*. Strada Samutl Mícu (Magyar-nj.) \

"" 1 kiih 1 11

TARTÓS
i'í'Áöw VIHARTÁU.Ó

G r o z i t-gyártmány ok:
Fedéllemezek külföldi filzlemezből (nem cellu
lózéból). Aszfaltszigetelőelemek, aszfaltmastix, 
bitumen, facemant, tetőlak, carbolineum, kőszén
kátrány. — Vállal mindennemű szakmába vágó 
tetőfedési és aszfaltozási munkálatokat.

Apróhirdetések ára: szavanként 3 lei. — Vastag: 
hetükkel szedett szavak kétszeres áron számíttatnak, 

Legkisebb apróhirdetés dija 30 lei.

BjOm iHcsfák, 
díszfáh, fsnyiüi, 

oltottFázsáh stb.
szállíttatnak 

legjobb minőségben.

Sinbrosí, Fischer ás tomp. R.-T.
Bilid—Hagyenyad. —z— BrjegyzÉíi ingyen.

3915  ® j

| Kolozsvári Takarékpénztár és Hitelbank Hészutárs. I
■ Cluj-Holozsvár, Piata Unirei (v- Mátyás király-tÉrt 7- 1

Alaptőkéje : 25.000,000 Tartalékok ; cca 24,200,000 
Fiókjai: Désen, Dicsőszentmártonban, Gyulafehér
váron és Marosvásárhelyen. — Affiliált intézetei: 
Alsófehérvármegyei Gazdasági Bank és Takarék
pénztár R.-T., Nagyenyed Torda-Aranycs Vármegyei 
Takarékpénztár R.-T. Torda, Udvarhelymegyei Ta
karékpénztár R.-T. Székelyudvarhely — Áruraktárai 
a vasúti állomás mellett. — Betéteket elfogad, váltó
kat leszámít, átutalásokat teljesít, mindenféle bank

szerű üzletet előnyösen végez. — Safe deposit.
Engedélyezett devizahely.

PÁSZTORTÜZ
Erdély legjobb szépirodalmi lapja. 

Előfizetési árai:
Külföldön:

Egész évre-------450
Fél évre----------- 250
Negyad évre-------150

Belföldön:
Egész évre — — 350
Fél évre — 200 
Negyed évre 100

Kérjen mutatványszámot. 
Aki öt előfizetőt szerez a Pásztortűzre, 

ingyen kapja negyedévig a lapot.


